



读书有没有用

□莫小米

小个子，娃娃脸，30多岁的快递员，在写字楼里设点。如今快递业务越来越多，经常可见他一车进一车出，蜜蜂一样忙碌的身影。

每天准时收件，像时钟一样守信。写字楼的每个人都认识他，因为他服务好，活儿做得放心。

他的脑子就像电脑，你打过一次电话，第二次你一出声，他就能报上你的名字。走廊上、电梯里遇到，他会笑眯眯喊出每个人的名字。一栋写字楼几千号人，他包干的写字楼可不止一栋。

简直有特异功能。写字楼里都在传说，他有十万元年薪。

聊起来才知道，快递员的家在农村，书才读到初一。

如今常能听到农民父母含辛茹苦，举债供儿女上大学，毕业却找不到工作的事情。更有甚者，有个农民的儿子研究生毕业，找不到工作回家务农，父亲竟羞愧到自杀，因为当初，儿子曾是整个小山村的骄傲，现在却成了笑柄。

教育到底有没有问题？读书究竟有没有用？

快递员说，读书，当然有用。



明日出天山 (版画)

□杨讷维

蚂蚁与诺瓦泰罗树

□赵盛基

南美巴西的密林中，栖息着一种森林害虫，即专吃树叶的蚂蚁——嗜叶蚁。由于嗜叶蚁数量庞大，大多树种的叶子都未能幸免，成了它们的盘中餐。但是，有一种树却能免遭其害。

当地人把这种树叫做诺瓦泰罗树，难道它们有什么特殊的本领不成？其实，与周围的其他树木相比，它们既不高大，也不粗壮，其貌不扬，只是一种蓖麻科的常绿植物。

那么，它们是如何免受侵害的呢？原来，诺瓦泰罗树干中空有节，近似竹子，茎干上密布着无数通往内部的小孔。有一种被当地人称为诺瓦泰罗蚁的蚂蚁看中了这个地方，这里是多么理想的住宅啊！于是，懒得筑巢的诺瓦泰罗蚁就在这里安营扎寨，通过小孔日出而作，日落而息，生儿育女，安居乐业。

这里不但有豪华的住所，还有丰盛的美食。诺瓦泰罗树叶片的基部长出的小球肉质饱满，富

含蛋白质和脂肪，保证了诺瓦泰罗蚁的生活来源。

诺瓦泰罗蚁在这里吃住无忧，乐不思蜀。当然，它们也得保护自己的家园不被侵犯，它们也具备这样的本领。它们具有攻击性，而且非常团结，善于团队制敌。它们还有很强的毒性，几只蚁的毒性足以杀死一只猴子大小的动物。

因此，大小动物们都唯恐避之不及而远离它们，有些不识相的嗜叶蚁擅闯它们的领地，结果根本不是它们的对手，被打得落荒而逃。

自此，再也没有人靠近它们了。从而，诺瓦泰罗树不受外敌侵犯，在密林里繁茂生长，郁郁葱葱。当地人也因此把诺瓦泰罗蚁当作益虫。

诺瓦泰罗树因诺瓦泰罗蚁得到了保护，诺瓦泰罗蚁因诺瓦泰罗树得到了住所和美食，二者相依为命，各取所需，相得益彰，这种共生关系多么有趣啊！

大阪花火大会里的日本观众

□撰文/摄影 牧徐徐

今年暑期去日本大阪旅游，正好赶上一年一度的“大阪淀川花火大会”(花火即烟花)。花火大会是大阪的一件盛事，去观赏的人总是极多。据日媒报道，去年参加者达43万人次，总共燃放了超过两万枚烟花弹。

花火大会举办地在大阪市淀川区的淀川河上，烟花从停泊在河面上的船发射，观众则在河岸一侧的草地上观赏。

花火大会开始时间是8月10日晚上七点四十分，但当天下午四点多，大阪的地铁里便见一些穿着和服以及木屐的日本年轻男女，他们都是去参加花火大会的。

当天的室外气温高达35摄氏度，相当闷热，和服包裹在身上估计不会太舒服，而脚下的木屐走起来“踏踏”发响，明显不如运动鞋自如，但他们丝毫没有影响，不紧不慢地走着，脸上显露着自豪和骄傲。

从地铁里出来后，还要步行约半小时才能到达花火大会现场。路面宽阔，见不到一辆汽车，都是一个挨一个的人。每一个路口，都有警察在指挥，告诉你该怎么走，有票的朝哪边走，没票的场外观众又该朝哪走。

我是有票的，按照警察的指引来到了检票口。偌大的主会场只有一个检票口，检票口左右两边被一条长长的布幔拉了起来，作为临时的“墙”，以阻隔无票观众。入场后，我惊奇地发现检票口居然没有安检，也没有警察，心想，这么大型的群体活动，如果碰到有歹人搞破坏怎么办呀！

主会场按顺序号分为6个区，按照票上位置，我来到3号观看区，找到一处空地，铺上地垫坐下来。

此时离大会正式开始还有一个多小时，我周边已坐了乌泱泱的一片人，年轻人不少，许多还是成双成对的恋人。然而，没有人大声喧哗和说笑，也没人自拍卖萌，恋人间也少有亲昵动作，大家都在安静地等待。

陆续进来的观众，表现同样文明和儒雅，没人去争抢好的位置，更无人在场内吃东西。



▲穿着传统和服以及木屐参加花火大会的日本年轻人



▶花火大会的现场

3号观看区内有4个移动的卫生间和一个洗手池，要上厕所的人都在自觉排队。厕所虽然是临时的，但里外都非常干净，坐便器跟宾馆、商场里的没有差别，有烘干、冲洗臀部等一系列功能，毫无临时将就的意思。

七点四十分，花火大会准点开始。烟花弹凌空绽放，把夜空装扮得分外的斑斓绚丽，也将河面点染得星光灿烂。眼前的美景，惹得我频频地举起了手机，但我发现，身边的日本观众很少拍照，只顾聚精会神地观赏，看到特别精彩之处，也会发出赞叹之声，但声音特别的小。

一点办法没有，我只好买了一瓶水，坐在路边，可左等右等，就是等不来的士。这时，部分警察开始下班了，他们没有坐在呼啸而过的警车里，而是背负着一身沉重的装备，一步步往回走。其中一位又矮又瘦的老警察，弓着背，疲惫不堪地从我身边走过，让人心生异样。

不知过了多久，我重新走到地铁口，发现人少了很多，抬头看了看地铁站上的挂钟，已是夜里十一点五十分了。

人便可以钻到场外，但没一个人走这样的捷径，都规规矩矩绕上一个大圈，从唯一的门口出去，日本人就是这样一根筋。

来到场外，仍满眼是人，但大家都安静地走着，没有吵闹和喧哗，反倒是一路上的警察吵死人，他们一手拿着荧光指挥棒，一边对每个经过的观众重复地说了一遍又一遍，大意是路该怎么走。途中，见一个瘦小的女警察扛着一个巨大的扩音喇叭，不停地说话，指引路人该怎么走。

来到地铁站，乘车的人已排了一条密密麻麻一眼望不到头的长龙。长龙一点点朝前挪，缓慢极了，但大家都安安分分地在等，没人表现出急躁和不耐烦。我一看这架势，便来到附近的一个的士站准备打车回宾馆，的士同样很难打，偶尔来了一辆也是满载的。

一点办法没有，我只好买了一瓶水，坐在路边，可左等右等，就是等不来的士。这时，部分警察开始下班了，他们没有坐在呼啸而过的警车里，而是背负着一身沉重的装备，一步步往回走。其中一位又矮又瘦的老警察，弓着背，疲惫不堪地从我身边走过，让人心生异样。

不知过了多久，我重新走到地铁口，发现人少了很多，抬头看了看地铁站上的挂钟，已是夜里十一点五十分了。

你让我一整天都心情愉快

□小肖

美国前国务卿鲍威尔将军在他的脸书网页上分享了一段感人的经历：有一天他在首都附近高速公路上开车时突然爆胎，他紧急将车停在路边并下车换胎。正在此时，另一辆汽车停在了他的车前，车上下来一位左腿装着假肢、名叫马格特的中年人问他是否需要帮忙，并且热心地帮他换了轮胎。鲍威尔由此感叹道：“你触动了我的灵魂，让我想起了这个国家的一切，为什么她如此伟大！让我们停止互相指责，让我们互相照顾。你让我今天一整天心情愉快。”

帮助鲍威尔换轮胎的是越战退伍老兵安东尼·马格特，当天他从弗吉尼亚家里开车去位于马里兰州的沃尔特里德军人医疗中心检查身体，在环城495高速公路上看见有一辆车停在路边，马格特心想也许有人需要帮助，因此就将车停下来，下车看看能否帮得上忙。

据马格特事后表示，当时他并不知道开车的是谁，只知道有人看起来需要帮助的样子，而这时还没有其他车辆停下来，于是他想：“好吧，没有其他人停下来，那我就停下来帮忙”。他停下来后意外地发现那位正在准备换轮胎的是前国务卿鲍威尔将军。马格特说：

“当我走近他时，我说：‘你是科林·鲍威尔将军？’他说：‘是的，我是。’”

马格特说鲍威尔将军是自己仰慕已久的国家英雄，能在这里巧遇到他是自己的荣幸。他帮鲍威尔换好轮胎后，又要求与心目中的英雄合影留念，然后大家互道再见。想不到当时鲍威尔也是开车去沃尔特里德军人医疗中心检查，在那里两人的车又巧遇，一先一后，马格特说那一天的巧合令他难忘。

事后鲍威尔夫妇为了感谢马格特，还邀请马格特全家一起相聚，成为一段佳话。



马格特帮鲍威尔换轮胎

悬崖上的独木桥 (外一则)

□李冬梅 编译

一个游客问一个在悬崖边生活的山民说：“为什么您能够在那座跨越悬崖的独木桥上行走自如，而我一踏上上去就双腿发抖呢？”

“那我怎么克服这种恐惧心理呢？”游客又问。

“只有强烈的愿望和极度的渴求会让您忘记您正行走在悬崖上。”

玫瑰花的苞和刺

有一天，一个人栽下了一棵玫瑰花，然后日日精心管理，施肥浇水，殷殷期待着花开满枝。玫瑰花果然很快就长出了一个娇嫩的小花苞。可这个人在观察花苞的时候，发现玫瑰花的枝干上还长着一根本版制图/尹锋峰

根锋利的刺。他心想：“一种浑身都是刺的植物怎么可能开出美丽的花呢？”于是这个人就不再给这棵玫瑰花浇水，自然，那些小花苞还没来得及绽放就枯萎了。

□郑健儿

儿向她表白了，她说：“对不起，我们还是做普通朋友吧！”我苦笑着说：“没事，拿我做普通朋友的话，记得以后结婚通知我。”说罢，我转身就走。今天是她结婚的日子，我在她婚礼上喝多了，搂着新郎官说：“那年我跟你媳妇放学回家，路过，喝！路过一片小树林……”说完我就醉倒了。

●家里办喜事，客人来了，送上红包。我接过红包，紧紧握住客人的手：“哎呀，红包来了就行了嘛，还来什么人哪！”

●刚才女朋友问我钱买口服，我言辞严厉地说：“上回你买衣服要了两千，后来做头发要了一千，昨天跟朋友聚会又要了五百。天天这样要，谁能受得了。”见她委屈地噘起嘴，我补充道：“你不能一次多要点儿吗？咱俩省心！”

●刚女朋友问我钱买口服，我言辞严厉地说：“上回你买衣服要了两千，后来做头发要了一千，昨天跟朋友聚会又要了五百。天天这样要，谁能受得了。”见她委屈地噘起嘴，我补充道：“你不能一次多要点儿吗？咱俩省心！”



2019年9月19日/星期四/品牌运营中心主编/责编 陈辉/美编 尹锋峰/校对 谢志忠 A12

全民爱牙惠民行动喜迎1周年特别回馈——“与国同庆·乐享口福”系列援助活动
特大喜讯！70岁老人免费种牙，真材实料种长寿牙

南方卫视联合惠民种牙行动，全省寻找70位年满70岁老人免费体验种植牙，报名热线：020-87331555

真惠民！真免费！
缺牙市民赞不绝口

南方卫视联合广东医学美容口腔学会推出的“70岁老人免费体验种植牙”援助计划，仅仅开启数天，报名预约和咨询的电话就响彻了组委会的办公室，电话一度接不过来。谈起连日来预约免费种牙人数爆棚的情况，办公室负责人谢主任表示：“种植牙援助计划能实实在在地改善广东省高龄缺牙群体的健康状况，我们很高兴看到不少缺牙者通过本次活动重获好牙，开始新生活，这表明我们的活动是有意义且成功的，确实极大地提升了长辈们晚的生活质量。”

本周已有116人上门咨询，有来自佛山等周边地区的缺牙老人。有80多岁的退休老教师特别过来体验免费种牙，这位老人在报纸上看到此次活动推荐的智能种植牙技术，带着老伴赶紧来体验一把。当天无痛快速种完牙，下午就可以吃饭，这项技术让俩老赞不绝口。



【有着数】免费种牙，认准全民爱牙惠民行动

★口碑保障：8796位患者成功获免费援助

全民爱牙惠民行动一年多以来坚持为市民提供“省钱种好牙”的优质服务，这是活动对缺牙群众的郑重承诺。重点援助对象是：经济困难种不起牙，种植难度大一般技术难以解决，或者有突出贡献的劳动模范英雄人物，以及高龄缺牙百姓等。活动先后为105岁及众多80岁以上的高龄老人成功种牙，截至目前已经成功援助8796位患者重获新牙，援助力度之高屡获患者称赞。

免费种植牙报名表

免费种牙，享长寿牙

寻找70位
免费种牙体验官

“活到99，全靠好牙口，金秋送关爱，造福千万家”。全民爱牙惠民行动组委会在全国范围内寻找70位1949年出生的70岁老人，免费体验种植牙，种品质好牙。



凭此表格现场报名

报名热线：
020-87331555
选种植牙，认准全民爱牙惠民行动